Téma 4: Vyuziti systému STATISTICA pfri rFeSeni prikladii na opakované
pokusy

1. Opakované nezavislé pokusy
Opakované nezavisle provadime tyz nahodny pokus a sledujeme nastoupeni jevu, kterému
fikame Gspéch. V kazdém z téchto pokusi nastava tspéch s pravdépodobnosti 9, 0< }

a) Binomické rozloZeni pravdépodobnosti
Pravdépodobnost, ze v prvnich n pokusech Gspéch nastane praveé x-krat (0< (< 1):
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K vypoctu v systému STATISTICA slouzi funkce Binom(x; 9 ; n)

Pravdépodobnost, Ze v prvnich n pokusech uspé&ch nastane nejvyse x;-krat (0 < ¢, < 1):
2P €.

x=0

K vypoctu v systému STATISTICA slouzi funkce IBinom(x;; 9 ; n)

Pravdépodobnost, Ze v prvnich n pokusech uspéch nastane aspon xo-krat (0 < ¢, < 1):

zn:ancj.

Vypocet lze provést takto: 1 - IBinom(xo - 1; 9; n)

Pravdépodobnost, ze v prvnich n pokusech uspéch nastane aspoinl xo-krat a nejvyse x;-krat:

ipn(.

X=X

Vypocet 1ze provést takto: IBinom(x;; 9; n) - IBinom(xp - 1; 9; n)



Piiklad na binomické rozlozeni pravdépodobnosti: Pojistovna zjistila, ze 12% pojistnych
udalosti je zplisobeno vloupanim. Jaka je pravdépodobnost, Ze mezi 30 ndhodné vybranymi
pojistnymi udalostmi bude zptisobeno vloupanim

a) nejvyse 6,

b) aspoii 6,

c) pravé 6,

d) od dvou do péti?

Reseni:

Pocet pokusti: n = 30, pravdépodobnost uspéchu: 3=0,12

ad a)

d ~ & ~  &(30) i . ~

D P & =P & =5 JO,12X0,883° * = IBinom €;0,12;30_=0,9393
x=0 x=0 x=0

S pravdépodobnosti 93,93% bude mezi 30 nahodné¢ vybranymi pojistnymi udalostmi
zpusobeno vloupanim nejvyse 6 udalosti.
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S pravdépodobnosti 14,31% bude mezi 30 ndhodné vybranymi pojistnymi udalostmi
zpusobeno vloupanim aspon 6 udalosti.
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S pravdépodobnosti 8,25% bude mezi 30 nahodn¢ vybranymi pojistnymi udalostmi
zpusobeno vloupanim praveé 6 udalosti.
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= Binom €;0,12;30 — Binom €;0,12;30 = 1,7469
S pravdépodobnosti 74,69% bude mezi 30 ndhodné vybranymi pojistnymi udalostmi
zpisobeno vloupanim od 2 do 5 udalosti.

Navod: Otevieme novy datovy soubor se ¢tyfmi proménnymi a o jednom piipadu.
Do Dlouhého jména 1. promeénné napiSeme =IBinom(6;0,12;30).

Do Dlouhého jména 2. proménné napiSeme =1-IBinom(5;0,12;30).

Do Dlouhého jména 3. proménné napiseme =Binom(6;0,12;30).

Do Dlouhého jména 3. proménné napiseme =IBinom(5;0,12;30)-IBinom(1;0,12;30).

Upozornéni: Podobnym zptsobem postupujeme pii feSeni dalSich ptikladi



b) Geometrické rozloZeni pravdépodobnosti
Pravdépodobnost, Ze prvnimu Gspéchu bude piedchazet x netispéchti:

P€ = (-3 79.
K vypoctu v systému STATISTICA slouzi funkce Geom(x; 9)

Pravdépodobnost, ze prvnimu uspéchu bude predchazet nejvyse x; netspechii:
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K vypoctu v systému STATISTICA slouzi funkce IGeom(x;; 9)

Pravdépodobnost, ze prvnimu tspéchu bude piedchazet aspon x¢ netspéchu:
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Vypocet I1ze provést takto: 1 - IGeom(xp-1; 9)

Priklad na geometrické rozloZeni pravdépodobnosti: Jaka je pravdépodobnost, ze pii hie
,Clovéce, nezlob se!* nasadime figurku nejpozdéji pfi tietim hodu?

Reseni:
1
Pocet neuspéchti: x =0, 1, 2, pravdépodobnost uspéchu: 3 : -
6

2 k:=2 -+ 8 Z } é: GeomQ;l/6:: ,4213
xX= x= x=1\ "

Pravdépodobnost, Ze figurku nasadime nejpozdéji pti tietim hodu, je 42,13%.

Priklad na geometrické rozloZeni pravdépodobnosti: Studenti biologie zkoumaji barvu o¢i
octomilek. Pravdépodobnost, ze octomilka ma bilou barvu o¢i, je 0,25, ¢ervenou 0,75. Jaka je
pravdépodobnost, Ze az ¢tvrta zkoumana octomilka ma bilou barvu o¢i?

ReSeni:
Pocet neuspéchii: x = 3, pravdépodobnost uspéchu: 3 : 1,25

P€ =),75°-0,25 = Seom €0,25 = ),1055
Pravdépodobnost, Ze az ¢tvrta zkoumana octomilka ma bilou barvu o¢i, je 10,55%.



2. Opakované zavislé pokusy

Hypergeometrické rozloZeni pravdépodobnosti
Mame N objektl, mezi nimi je M objekti oznateno 0 < VI < N. Nahodné bez vraceni
vybereme n objekti (0 < 1< V).
Pravdépodobnost, ze ve vybéru je prave x oznacenych objekti
(max M — N+ << mn M ):
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Vypocet Ize provést takto: Combin(M;x)* Combin(N-M;n-x)/Combin(N;n)
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Pravdépodobnost, Ze ve vybéru je nejvyse x; oznacenych objekti:
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x=max § M-N+n }

Pravdépodobnost, Ze ve vybéru je aspon Xo oznacenych objektl:
min £, M

ZPN,M,n ‘(:

X=Xy

Priklad na hypergeometrické rozloZeni pravdépodobnosti: Koupili jsme 10 cibulek
cervenych tulipanti a 5 cibulek zlutych tulipani. Zasadili jsme 8 ndhodné vybranych cibulek.
a) Jaka je pravdépodobnost, Ze zadna nebude cibulka Zlutych tulipant?

b) Jaka je pravdépodobnost, Ze jsme zasadili vSech 5 cibulek Zlutych tulipant?

¢) Jaka je pravdépodobnost, Ze aspon dvé budou cibulky Zlutych tulipant?

Reseni:
Pocet objektii: N = 15, pocet oznacenych objektli: M = 5, pocet vybranych objekti: n = 8§
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Mezi 8 nahodné vybranymi cibulkami se s pravdépodobnosti 0,7% nevyskytne Zadna cibulka
zlutych tulipant.
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S pravdépodobnosti 1,86% bude mezi 8§ ndhodné vybranymi cibulkami prave 5 cibulek
zlutych tulipani.

“ombin €0;3 ] Combin €5;8 = 1,0186
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= — ‘ombin €0;8 ] Combin{5;8 — *Combin €0;7 ] Combin €5;8 = 1,8998
S pravdépodobnosti 89,98% budou mezi 8 ndhodné vybranymi cibulkami aspon dvé cibulky

zlutych tulipand.



